

悉尼闹市今晨突发人质劫持事件

绑匪可能与恐怖组织有关 劫持动机目的尚不明朗

北京时间今晨6时许，澳大利亚悉尼市中心一家咖啡馆发生劫持人质事件，数十人遭劫持。澳大利亚电视台画面显示，数百名全副武装的警察已经封锁现场附近的主要道路。目前尚不清楚人质中是否有中国人。

与“伊斯兰国”相关？

出事咖啡馆位于马丁广场，是悉尼金融中心，附近有澳大利亚央行和澳联邦银行大楼等重要建筑。

目击者称，当地时间9时45分（北京时间6时45分）一名年约40、系着头带的男子走进悉尼闹市区马丁广场的一家巧克力咖啡馆，从随身的蓝色双肩包内拔出手枪，劫持店员和顾客。随后，两名女人质被迫在窗边高举一面印有阿拉伯语宗教口号的黑色旗帜。新华社报道，该旗帜疑与“伊斯兰国”有关。但也有西方媒体报道称，根据旗帜上的阿拉伯语判断，绑架者或与叙利亚境内一个与“基地”组织相关的激进武装有关。该组织于2012年被美国认定为“恐怖组织”。

警方尚未确认遭劫持人质和武装人员的数量，仅证实已启动重大安全行动，封锁了咖啡厅周边部分街道。据咖啡馆所属的瑞士莲巧克力澳大利亚分公司负责人表示，咖啡馆内至少有10名工作人员以及30名顾客。至于绑架者，媒体称至少1人，也有报道称可能有2人。

到处安放炸弹？

澳大利亚媒体报道，绑架者号称在悉尼各处都安放了爆炸物，并要求与总理阿博特对话。警方在中午的发布会上表示，他们正与美国情报机构合作，调查绑架者身份、动机和目的，但目前尚未与绑架者直接对话。

就在劫持事件发生前几小时，警方逮捕了一名“将要实施恐怖袭击”的25岁男子。在劫持事件发生的同时，悉尼歌剧院也因发现不明包裹而紧急疏散。而劫持事件发生后，警方在事发咖啡馆附近抓获一名男子。目击者表示，在逮捕该男子时，“一名警官脚下踩着一把黑色手枪”。

目前，澳大利亚已经对国会等政府机构加强警戒，增派巡逻车，搜爆犬也已展开搜寻行动。



▲ 全副武装的悉尼警方在咖啡店外
▼ 监控录像拍到的疑似劫匪
► 两名女人质被迫举着印有阿拉伯语的旗帜站在窗口 图 GJ

当地交通管理部门说，途经事发地附近的地铁线路一度停运，但在事发一小时后恢复，只是不会经停事发地站。悉尼机场的航班起降也没有受到影响。

阿博特上午紧急召开内阁国家安全委员会会议。会后，阿博特发表声明称，尚不知道劫持事件是否具有政治动机。此举也有可能是为恐吓澳大利亚人民。他说，澳大利亚是和平开放的国度，尽管目前情况危急，但希望人们能正常工作、国家正常运转。

帮助美国遭殃？

澳大利亚一直积极帮助美军打击极端组织“伊斯兰国”，阿博特9月14日宣布，将在阿联酋部署400名空军、200名陆军、8架FA-18F“超级大黄蜂”战机、一架预警机、一架加油机以及一支特种部队分遣队。

由于担心国内一些激进分子到中东参加恐怖组织训练后回国从事破坏活动，澳大利亚9月13日把反恐警戒级别由“中级”提升

至“高级”，是该国10年内首次提升反恐警戒。阿博特说，提升警戒级别意味“可能发生恐怖袭击”，“有些人有意图和能力在澳洲发动袭击”。

已经离任的澳安全情报部门负责人欧文称，情报显示，至少60名澳大利亚人参加“伊斯兰国”或其他中东恐怖组织，至少20人已经从中东回国。在澳大利亚国内，大约100人支持恐怖组织，为恐怖组织招募成员，训练“人弹”，提供资金和武器。 本报记者 卫蔚

日本众议院选举 自民党压倒性获胜

安倍明年反省战争或只是“抽象地继承”

日本第47届众议院选举最终开票结果15日凌晨揭晓，执政的自民党和公明党共获325个议席，超过众议院三分之二议席。

民主党赔上“主帅”

在众议院全部475个议席中，自民党赢得290个议席，比众议院解散前减少5席，但仍单独过半数。执政联盟公明党获35个议席。执政联盟合计获得325个议席，再次超过三分之二议席，具备了在众议院二次投票通过被参议院否决法案的所需议席。

最大反对党民主党获73个议席，比选前增加11个议席，但党首海江田万里落选。他表示将在今天宣布辞去党首一职。号称“第三势力”的维新党获41席，与选前基本持平。日本共产党在选举中提出全面对抗自民党的竞选纲领，成为在野党中的最大赢家，所获议席从8席增加到21席。社民党和生活党分别获2个议席。

上海市日本学会会长、上海国际问题研究院咨询委员会副主任吴寄南说，安倍此次“突然袭击”的选举策略相当奏效，赢得有惊无险：从时机上看，公布名单到投票选举仅两周时间，在野党措手不及、匆匆应战；在议

题上紧扣“安倍经济学”，尽管无利好消息，但在野党对其只是批判，却提不出更好的对策。民主党自下野至今尚未恢复元气，对“安倍经济学”的攻击苍白无力，“此次又赔上了主帅”。在这样的情况下，自民党与公明党执政联盟获得了尚存期盼的日本民众的支持。

自民党沾光低投票率

尽管执政联盟大胜，但据共同社15日上午统计，众院选举小选区投票率为52.66%，创下战后最低纪录，折射出日本选民对日本政治现状的冷淡和无力感。

现年72岁的高桥宽治（音）在投票后表示：“我对政客不抱期望。政客们总是说得漂亮，但是我的生活没有改善。我来投票只是因为我想尽公民的义务。”

对于这样的反差，吴寄南认为正是低投票率造就了自民党此番胜利。他分析指出，在野党阵营一盘散沙，难获选民支持。正是由于无党派阶层找不到合适的投票对象，因此当投票率越低，自民党的支持团体等“集票机器”就越能发挥作用；而在投票率高的情况下，更多选民反而会投票给在野党，令自民党难以赢得那么顺利。

日本共产党之所以能成为在野党在此次大选中的最大赢家，分析认为这是因为其在反对日本重启核电、缩小贫富差距和反对修改和平宪法等方面立场坚决，相比其他在野党，获得不满安倍的选民支持。

2015年将是多事之秋

日本媒体报道说，日本计划在24日召集特别国会，届时将产生新一任首相，如无意外，安倍晋三将继续担任首相一职。

自民党与公明党执政联盟在此次大选中获得超过2/3议席，必然将令安倍在2015年得以继续推进其现有政策。安倍14日晚表示，计划在2015年二战结束70周年发表首相谈话。他称：“考虑写进对过去战争的反省、战后历程、日本今后发展方向等内容。”

吴寄南说，尽管极右翼势力在大选中受挫，但议员仍以鹰派色彩为主。无论日本还是中日关系都将在2015年迎来多事之秋，中日之间暂时的休战局面很可能被打破。

对于安倍有关反省战争的表态，吴寄南认为届时安倍很可能只是模糊表达对战争的反省，而更多强调日本在战后对国际社会的贡献，即“抽象继承，具体否定”。 齐旭

朱莉执导新片遭日右翼抵制
日本军军官殴打主人公桥段被指「捏造」

本报特稿 由好莱坞著名影星安吉丽娜·朱莉执导的二战题材影片《坚不可摧》11月全球首映后，获得广泛好评。但此片在日本却遭遇右翼抵制，甚至呼吁在日本国内“封杀”朱莉。

这部以二战为背景的影片尚未上映就已在日本遭到抵制。日本右翼指责朱莉过度夸大了影片主人公在被日军俘虏期间所遭受的虐待，并将朱莉贴上了“种族主义者”的标签。影片中有一场战俘营中的日军军官殴打主人公的桥段，更是激怒了日本右翼。右翼学者弘道茂木称这场戏是“纯粹的捏造”，他说：“如果没有证据，这就是子虚乌有。”

但实际上，影片的这一场景来源于《坚不可摧》同名小说，该书由美国二战老兵路易斯·赞佩里尼亲自回忆倾诉，由美国作家劳拉·希伦布兰德记录、撰写并公之于众。路易斯·赞佩里尼出生于1917年，是一位长跑运动员。二战爆发后，他加入美国空军。1943年在执行任务时飞机坠毁，他被日军俘虏，在战俘营饱受折磨。赞佩里尼于今年7月去世。（钟欣）